

學徒飛翔

念佛者，無礙之一道也。
(歎異抄)

十四歲的少年

獨自一人踏上聞法之旅

「我想要去看富山縣的雪景！」

住在台灣新北市的李祐齊(十四歲)，

利用寒假的時間，一個人踏上前往富山縣的聞法之旅。在這期間他居住在法輪閣，參加了兩千張座談會以及電影佛學院的《人為什麼活著》中文配音版上映會。

祐齊是在二月八日到達富山機場。在

他出發前的兩、三天，日本下了創紀錄的大雪，造成電車停駛以及主要幹道上大約有一千五百輛的車子因為大雪而動彈不得的災害。而台灣的電視新聞也報導了日本大雪情形，看到報導的祐齊媽媽吳坤樺女士，非常擔心到時候飛機不能夠起飛，或是就算起飛了會不會改降別的機場。因此，建議祐齊是否要看狀況改期，或是取消這次的行程。然而，由於不可思議的力量，祐齊出發當天是日本久違的晴天，讓

他順利平安地到達了富山機場。

他下了飛機推著跟大阿姨——吳淑芬

女士借的聽法之旅專用的「一卡」紫色行李箱，出了海關一看到居住在富山的劉晏君以及學徒寮生——游淑杏、楊漢彙滿面笑容揮著手迎接他，一顆志志的心一下子就放鬆了。

祐齊居住的新北市即使到了冬天也

很少會降到十度以下，因此幾乎沒看過什麼雪。對他來說，開車在雪國富山積著雪凹凸不平的馬路上，就像是開著越野車冒險一樣感到非常新鮮。且不論是兩千張正本堂或是下榻的法輪閣，全都被白皚皚的雪覆蓋，是在台灣看不到的銀白世界。

不只是風景很別緻，在法輪閣度過規律的生活也是很特別的體驗。

對於富山人來說，每天的除雪作業是苦差事，但對祐齊來說則是開心的娛樂。他充滿喜悅地說：

「我堆了雪人、滑了雪橇，而且和楊雅君姐姐打了雪仗呢！」

那一次在兩千張座談會的緣分是講說關於「與韋提等獲三忍」(正信偈)的內容。他聽到只要被阿彌陀佛的本願攝取，不論老少都能得到「與



法輪閣(富山縣射水市)

韋提希夫人同等的絕對的幸福」非常感動。

祐齊在二零一五年的時候，看到兩千張正本堂的照片，指著照片說「我也想去這裡」，成為了他結下佛緣的契機。他跟著他的大阿姨吳淑芬女士以及小阿姨吳盈滿女士，在那一年的八月第一次來到富山參加親鸞學徒追悼法要。他看到廣大的兩千張坐滿了親鸞學徒，一絲不亂地同聲做課非常震撼。得知說被拯救為「生而為人真好」的絕對幸福之身是真正的孝順，心想希望能夠把這真正的幸福也傳達給家人。之後，在同一年的十月參加了報恩講，跟媽媽吳坤樺女士一起成為了親鸞學徒，完成了他的夢想的第一步。

最後，他以仍顯稚嫩但卻堅毅的表情泛著微笑說：「下一次會帶跟阿公、阿嬤還有爸爸一起去兩千張聽聞佛法。」



電影解說

怎樣才能乘上「大悲願船」？

人生的目的，就是乘上天悲願船，得到絕對的幸福。那麼，怎樣才能乘上天悲願船呢？

釋迦牟尼佛和親鸞聖人都教導

我們，只靠聽聞阿彌陀佛的本願，就能被載上這艘大船。那是因為，「把我們於聞之一念載上大船」，這是阿彌陀佛以生命做擔保許下的諾言。最重要的事情，就是要認真地、仔細地聽聞阿彌陀佛的本願。因此，蓮如上人教導我們說：

佛法是只憑聽聞得救的教義。

原文 佛法極盡於聽聞。

(御一代記聞書)

八等等，像這樣，我們聽到之後用頭腦去理解的這種聽法。

要遇到彌陀的拯救，首先要聽

佛法，並清楚地加以理解，這一點非常重要。

如果還未能理解，就要反覆聽，

一直聽到理解為止。佛教是以「因果的道理」為根幹所講說的教義，

所以無論什麼人，只要聽，就一定會理解、認同。反覆地聽教義，正確地加以理解、領會，這是最重要的

我也能被載上那艘船嗎？

你們看，看那邊。

那塊石頭被雨滴打出了個洞吧。

即使是那麼柔軟的水，如果持續不斷地滴落在同一個地方，也會把堅硬的石頭打出三個洞來。

事情。

這就是聽聞的「聽」的意思。

但是，無論怎樣理解、領會，這也只不過是知道了、記住了而已，並非乘上了大悲願船。

那麼，聽聞的「聞」又是什麼樣的聽法呢？親鸞聖人這樣教導我們：

聽聞佛法，就是聽聞「阿彌陀佛本願的生起本末」。

阿彌陀佛本願的「生起」就是說，「彌陀是為了什麼人建立了本願」。

「本」，就是「為了實現本願（諾言），阿彌陀佛付出了怎樣的辛勞」。

「末」，就是「其結果建成了怎樣的一艘大船」。

所謂「聞」，就是對這阿彌陀佛本願的生起本末沒有絲毫疑心了，這就稱為「聞」。

原文 言「聞」者：眾生聞佛願生起、本末，無有疑心，是曰「聞」也。 《教行信證》信卷

親鸞聖人明確告訴我們：得知「阿彌陀佛的本願就是為了我一個而立下的」，對佛願的生起本末的疑心完全消失，這就是「聞」。

而且，阿彌陀佛為了連即刻就



京都市內・橋上

電影解說

蓮如上人為什麼封印了

《歎異抄》？

會死去的人都拯救，發誓於一念（比一秒的幾億分之一還要短的時間）將我們載上天船。所以我們在得知「阿彌陀佛的本願是真實的」這聞之一念（瞬間），就會被載上大船。

但是，即使這樣教導我們，還是有人會覺得「只靠聽聞，真的就能乘上大悲願船嗎？」「我也能被

載上那艘船嗎？」所以，蓮如上人甚至引用了一句諺語來為我們說明：

即使是堅硬的石頭，如果柔軟的水持續滴落在同一個地方，也會將其打出一個洞來。自古就說：「若能貫徹初衷，沒有不能成就的事情」。持續不斷地聽法才是最重要的事情。不管多麼根深蒂固的懷疑，如果全身心都投入聽聞中的話，由於彌陀廣大的

慈悲，必然能夠乘上大悲願船

（獲信）。佛法唯有極盡於聽聞。

原文 至堅者石，至軟者水，而水能穿石。古詞曰「心源若徹，則菩提覺道何事不成？」即使再怎樣不信，若用心聽聞，由慈悲故，可獲信也。佛法唯有極盡於聽聞。

（御一代記聞書）

乘上大悲願船的唯一道路，就是「聽聞」。

《歎異抄》是在親鸞聖人去世後，大約過了二十年左右寫下的一本書。據說在今天，最被廣泛閱讀的佛教書籍，就是這本《歎異抄》。

這本書是因為嘆息出現了四處宣揚不同於親鸞聖人教義的人，為了糾正這些人的錯誤而寫的。雖然作者不詳，但是最有力的說法是親鸞聖人的高徒唯圓。

作者親筆書寫的原本已無從考證，現存最古老的手抄本，是蓮如上抄寫的版本。

全書共有十八章，據說到第十

章為止，記載的都是親鸞聖人的話語。從第十一章到第十八章，則是以前十章中聖人的話語為準則，糾正當時的異端邪說。

第三章開頭是「善人尚能往生，

何況惡人哉（就連善人都能夠往生淨土，更何況惡人，就更能夠往生了）」。這句話是日本思想史上最著名的話語，正因為內容極具衝擊力，所以產生了極大的誤解。雖然如行雲流水般的美文《歎異抄》是宗教與文學的結晶，被譽為日本最傑出的美文之一，但是如果沒有

深入了解他力信心和親鸞聖人教義的人去讀的話，會產生很多荒謬的誤解。就像是對大人來說非常好用的刮鬚剃刀，拿在孩子的家裡就會變成傷人傷己的利器一樣，所以《歎異抄》也被稱為「剃刀聖教」。

蓮如上人在書的封底寫下「不可隨意讓人閱讀」，並將此書封印起來，但是從明治末年開始，由於某個機緣，這本書被迅速傳播開來，其著名的程度，甚至到了「一提起親鸞聖人就會想到《歎異抄》」的程度。

」を全人類に

到兩千張去吧！

親鸞學徒的兩大法會，是為緬懷親鸞聖人的遺德而舉行的報恩講，和慶祝聖人誕生的降誕會。通過聖人的教義讓我們得知了出生為人、活著的真正目的，這種幸福是任何事物都無法媲美的。而這降誕會，正是自己和他人一起聽聞聖人教義的一大勝緣。

遇到聖人的教義之幸福

在我們出生的時候，誰也不知道人生的目的。剛出生的瞬間，就有如被拋進了只能見到天空和海水的大海一樣。儘管，我們想盡了辦法學習各種游泳的技術，可是，在360度只能看見水平線的大海裡，該向著哪裡游去呢？這是對全人類提出的終極的詢問。

所有的人都只暫且專注於升學、就業、結婚、買房子等，抓緊這些眼前的圓木、木板。然而依舊是在被洶湧的風浪拍打的狀態下，沒有片刻的安心。如果一旦被這些圓木背叛了，就不得不遭受海水嗆入口中而痛苦，或是溺死在海中，這樣的人不計其數。

為了讓這些人得到更好的游泳方法而出現的，就是政治、經濟、科學、醫學、藝術、文學、法律等。而在電視節目中高談闊論的名人們，他們的言論也是跳脫不了教導活著的方法的領域。「該向著哪裡游？」這個最關鍵的游泳方向，即我們活著的目的，依然，完全是沒有被論及到。

唯有親鸞聖人告訴我們大悲願船的存在，明確地為我們指明了方向。

得知大悲願船的人是幸福的。

追求大悲願船的人是更幸福的。

乘上大悲願船的人是最幸福的。

讓我們一起在降誕會獲得信心吧。

「なぜ生きる」

會誕降人聖鸞親

(5月12、13日)



這次高森顯徹老師為我們講解《歎異抄》的這段話。

《開啟歎異抄》十周年

一枝獨秀 開啟新時代

今年的降誕會，也是《開啟歎異抄》出版十周年的紀念大會。

自《開啟歎異抄》問世後，之前每年出版10本以上的《歎異抄解說書》，都不見了蹤影。以前，曾相繼出版過《歎異抄講義》《歎異抄講座》《歎異抄講讀》《歎異抄論註》等書名的解說書，但是，那一本本厚厚的「大作」，為什麼就一下子消失了呢？

據說，《歎異抄》是親鸞聖人的弟子唯圓房所寫的一本書，裡面原原本本地記錄了親鸞聖人對他力信心清楚明白的講述。由於聖人的金言真意極難揣測，以往的解說書中都是基於作者自身的體驗或信條而作的自由奔放的解釋。

然而《開啟歎異抄》，卻依據《教行信證》等親鸞聖人自身的著作，解釋闡明了《歎異抄》的真意，這和以往的解說書是截然不同的。

這樣的《開啟歎異抄》在出版之後的10年間，沒有出現過任何駁斥它的書，所以這就足以證實，《開啟歎異抄》成了歎異抄解說的決定版。

《歎異抄》人氣在當今也是歷久不衰。日本著名出版社——岩波文庫的銷量排行榜中，《歎異抄》列入前20名。然而，由於其原文相當難懂，閱讀時務必要借助解說書。而現在的形勢是，只要一提起《歎異抄》的解說書，就非《開啟歎異抄》莫屬了。《歎異抄》字字珠玉，而現在正是其正確的含義得到廣泛傳播的大好時機。

讓我們在紀念親鸞聖人誕辰的同時，與更多佛緣深厚的法友們一同慶祝《開啟歎異抄》一枝獨秀的新時代吧。

學說
教解

教學聖典 第三冊

問
(34)

為什麼比起阿彌陀如來的本願，「本願成就文」被當做至極？請寫出佛教聖典中的根據。

答
(34)

◎因為本願中不明白的地方，通過成就文才得以明確知曉。

○橫超者即願成就一實圓滿之真教、真宗是也。
(教行信證信卷)

○就此有三經之安心，其中以《大經》為真實；《大經》之中，以第十八願為本；第十八願又以願成就為至極。
(改邪鈔)

解說

◎《教行信證信卷》的話語

「『阿彌陀佛的本願』就等於釋迦牟尼佛的『本願成就文』的教義。釋迦牟尼佛『本願成就文』的教義是大宇宙中獨一無二的真實教義，是完滿無缺的教義，是真實的宗教。」

·橫超……阿彌陀佛的本願。

·願成就……本願成就文。

·一實……大宇宙中獨一無二的真實教義。

·圓滿……完滿無缺的教義。

·真教……真實的教義。

·真宗……真實的宗教。

◎如果釋迦牟尼佛的『本願成就文』僅僅是針對『本願文』三十六個字中某一部分的解釋，就不可能把這不完整的教義稱為「圓滿」或者「真教」。正因為成就文是針對本願文總體的解說，親鸞聖人才讚嘆其為「一實圓滿之真教」。

◎《改邪鈔》中的話語

「一切經中，講說了彌陀救度的三部重要的佛經被稱為《淨土三部經》，分別是《大無量壽經》、《觀無量壽經》、《阿彌陀經》。其中，親鸞聖人稱《大無量壽經》為真實之教。在《大無量壽經》裡講說的彌陀四十八願中，說出了彌陀本心的是第十八願，而釋迦牟尼佛闡明了彌陀十八願心意的本願成就文的教義才是至極。親鸞聖人這樣說。」

·三經

指《大無量壽經》、《觀無量壽經》、

《阿彌陀經》這淨土三部經。

·安心……信心。彌陀的救度。

·本……彌陀說出了本心的願。彌陀的目的。

·至極……再沒有比這更重要的、至高無上的。

◎雖然沒有「本」，就沒有「至極」，但只能通過「至極」才能明確知曉「本」。只有通過釋迦牟尼佛所講說的『本願成就文』的教義，才能清楚明白彌陀『本願』的真意。

阿彌陀佛的本願(本)

設我得佛 十方眾生

至心信樂 欲生我國

乃至十念

若不生者 不取正覺

唯除五逆 誹謗正法

本願成就文(至極)

諸有眾生 聞其名號

信心歡喜 乃至一念

至心迴向 願生彼國

即得往生 住不退轉

唯除五逆 誹謗正法

問 (35)

佛法中所說的「聽聞」，是指聽什麼內容，怎樣聽呢？請寫出親鸞聖人對此所說的話語和根據。

答 (35)

○言「聞」者：眾生聞佛願生起、本末，無有疑心，是曰「聞」也。

(教行信證信卷)

解說

「釋迦牟尼佛在『本願成就文』中所說的『聞其名號』的『聞』，是指清楚得知阿彌陀佛為了什麼樣的人、立下了怎樣的本願，對這本願再沒有絲毫疑心了，這就是『聞』。」

●言「聞」者

關於「怎樣才能得到彌陀的拯救」，釋迦牟尼佛在『本願成就文』中說，是「聞其名號」而得救。那麼，「聞」是怎麼回事呢？親鸞聖人就是通過這段話語教給了我們。

- 眾生……十方眾生。指我們。
- 佛願……阿彌陀佛的本願。
- 生起

彌陀立下本願，是為了拯救什麼樣的人。

彌陀在本願中發誓說一定要拯救（若不生者不取正覺）的對象，正是三世諸佛都束手無

兩種疑心

說起「疑心」，佛教分為「疑煩惱」和「疑情」這兩種。

所謂「疑煩惱」，就是懷疑「他會按照約定把錢還給我嗎？」「這顆鑽石是不是假的呢？」等等，這樣懷疑人或事物的心。這樣的懷疑之心，一直到死都不會消失。

所謂「疑情」，則是懷疑「阿彌陀佛真的會拯救我嗎？」「說不定我會墮入地獄吧？」這樣懷疑阿彌陀佛本願的心。這是對人生的目的、一無所知的心，對後生黑暗的心，又被稱為「無明之闇」，會於一念消失。

策、無奈放棄、沒有絲毫得救之緣的逆誘屍骸（唯除五逆誹謗正法）。

●本末

彌陀經過五劫思惟建立了本願，為了實現這個誓願，又誠心誠意地歷經兆載永劫的修行，最終成就了名號。本末就是指從始至終的這段過程。

●疑心

懷疑「佛願之生起、本末」的心。

●無有

永遠消失了。「無論現在還是未來都永久地消失了」。

●「佛願之生起本末」的含義

「阿彌陀佛是誰？為什麼立下本願？為

法友通信

於聞其名號之一念
領受彌陀無條件的拯救

台灣 郭品孜



每個月聽聞高森顯徹老師為我們講解《人為什麼活著》這部電影，越是聽聞越是動容於阿彌陀佛的偉大以及本願的殊勝：更被親鸞聖人於《正信偈》中的斷言：「如來所以興出世唯說彌陀本願海」所震撼。

聽聞了高森老師的教導後，我理解了彌陀本願的內容就是成就文中的「即得往生住不退轉」的教導，亦得知彌陀真誠、毫無條件的拯救，是於聞到「南無阿彌陀佛」六字名號之一念時。

那麼，何謂「六字名號」？從高森老師的教導中，我得知了六字名號極其重要，如果不清楚這件事，就不可能得到彌陀的拯救。為了追求彌陀的拯救，我要認真仔細聽聞這六字名號的由來。

了實現本願彌陀又是怎樣做的？其結果又如何？這一切的原委經過。也稱之為「名號（南無阿彌陀佛）之由來」。

親鸞聖人在一首《和讚》中說：「真實信心徹到人」。

針對「聽到哪裡算是徹到」這個問題，親鸞聖人做出的明快回答就是「聽到『聞佛願生起、本末，無有疑心』」。

這句話明示了佛法的終點、聞法的決勝點。

「我們都擁有最棒的寶藏。」 不用害怕講說佛法」

張碧雲女士身為親鸞講師，定期舉辦開發講座，努力讓更多人結下佛緣。她說：

「自從開始開發講座之後，讓我學習了很多東西。」

以前都是藉由播放高森顯徹老師講法錄影帶御法話的活動來傳達佛法，從來沒想過有一天自己會站在講台跟人講法。

但是因為一些緣分以及講師們的鼓勵，讓我嘗試站在台上講說佛法。老實說，一開始我連站在台前跟人講話的勇氣都沒有，覺得自己沒有那能力可以講

佛法。

但是想起吉村甲子郎總務局長來台時曾經說過的一番話，讓我鼓起勇氣去嘗試。吉村總務局長說，我們親鸞學徒都擁有最棒的寶藏，那就是親鸞聖人的教義不用害怕勇往直前。

聽了以後覺得自己雖然什麼都沒有，但只要阿彌陀佛的本願親鸞聖人的教義，就覺得什麼都不用害怕了。」

說完，她露出燦爛又堅定的笑容。

她還說：

「我還有小此木一朗講師製作的PPT簡報資料這個強而有力的靠山。資料製

作得非常清晰明白，

配上圖解跟動畫讓人

容易瞭解。上台的時候，只要在螢幕投影

簡報資料，然後一張

一張、一步一步地按

照資料的順序、重點，

不疾不徐地清楚講說

內容就可以。」

她更是充滿感謝

她說：

「當然，雖然上台的只有我一個人，但是除了講師們的鼓勵之外，我還要感謝的是一起努力的伙伴們。不論是持續不懈地發傳單的戴麟先生（台北會館館長）以及涂金淡女士，還有總是親切地接待來聽法的人的陳家媚女士以及其他法友，都是尊貴的護法們。有大家，才能夠一起去帶給更多人佛緣。」

聽了碧雲女士充滿喜悅的傳法經驗分享，彷彿也能讓人同樣鼓起勇氣去站在台前講說佛法呢。

最後，再跟大家分享碧雲女士的開

發講座結緣小撇步：

• 和顏愛語

• 待人親切

• 被拒絕也不需氣餒

• 建立信賴感，不要太心急嚇到對方



欲進一步瞭解佛法教義，
請洽右方聯繫方式。

台北會館

111-67 台北市士林區承德路四段188號4樓
TEL: 02-2883-1300 FAX: 02-2883-1330
E-mail: srk18@srk.org.tw http://www.srk.org.tw



淨土真宗 親鸞會

光壽中心講堂

香港.九龍.九龍灣.臨興街21號 美羅中心二期810室
TEL: +852 3705 8727